

2026
新春走基层

科技赋能 “希望的田野”孕育希望

不久前，省政府正式公布2025年度四川省星级现代农业园区评定名单，广汉市金轮稻菜现代农业园区榜上有名，获评“四川省三星现代产业园区”。这一殊荣，标志着广汉市构建起“国、省、市、县”四级现代产业园区体系，成为德阳唯一实现四级园区全序列布局的区县。

春节前夕，记者专程走访了这个园区。清晨，田野上的薄雾还未散尽，一台智能覆膜移栽机已开始作业，整齐划一的菜畦间，绿意盎然的豌豆尖探出头来。不远处，智慧玻璃大棚内，无土栽培的蔬菜在数据监测下静静生长。

金轮稻菜现代农业园区规划面积55.3平方公里，其中耕地面积5.71万亩，主导产业为水稻、蔬菜。这里是成都平原重要的“菜篮子”，更是“天府粮仓”的坚实底座。

“稻菜轮作”是这里的“智慧”体现。水稻收完种蔬菜，蔬菜收完再种水稻——通过巧打“时间差”，彻底告别“粮菜争地”的困局。去年，园区水稻种植面积4.29万亩，产量2.79万吨；蔬菜面积5.19万亩，年产值突破7.46亿元。

“一亩田、千斤粮、万元钱”，在这里不是口号，而是实打实的效益。亩均综合收益超1.6万元，农民人均可支配收入达3.06万元。园区通过“龙头企业+合作社+农户+订单”的模式，辐射带动1.4万余户农户，真正实现“园区建在乡村、效益留在农户”。

走进园区，科技感扑面而来。三农大数据平台上，土壤湿度、光照强度、作物长势等数据实时跳动；物联网监测站像“田间哨兵”，精准捕捉每一寸土地的变化；喻景权院士团队的科技成果转化基地里，SAS无土栽培智慧玻璃大棚、智能水肥一体化系统等现代装备高效运转。



农耕文化体验园。



新鲜蔬菜“逗人爱”。

“以前靠经验，现在靠数据。”一位正在操作智能灌溉系统的农民笑着说。园区经济作物综合机械化率达71%，居全省前列。法拉利覆膜移栽机等“黑科技”的引入，让“会种地”升级为“慧”种地。

在金轮镇，一条“生产+加工+文旅”的全产业链已然成型。园区拥有1家省级、6家市级农业龙头企业，建成稻米、蔬菜精深加工中心和净菜配送基地。与此同时，尖尖农业主题公园、农耕文化体验园、四季采摘长廊等业态蓬勃生长，年接待研学与乡村旅游客人超12万人次，农旅融合收入超1000万元，“带孩子来插秧、摘菜，他们才知道米饭从哪里来。”一位体验农事的家长感慨道。农田变景区，农活变体验，农产品变礼品——农业的多功能性在这里被彻底激活。

广汉的农业，一直有“高产基因”。作为首批“天府粮仓·百县千片”成效显著县，广汉小麦单产连续8年全省第一，最高亩产达688.9公

斤，西南稻茬小麦单产持续领跑。2025年，广汉市高标准农田占比已达89.3%，“两品一标”和名特优新品种增至30个。背后的秘诀是“计划+示范”，广汉创新推出“小麦650计划”“水稻850计划”，建设14个千亩示范片和14个百亩高产攻关片，高产粮油品种覆盖率超98%。百亩攻关片首次突破“吨半粮”大关，“吨粮田”经验在全省交流。

从“四级园区”体系建成，到“百县千片”成效显著，广汉的农业现代化之路清晰而坚定。接下来，广汉将继续推进粮食大面积单产提升行动，打造“天府粮仓”核心区，推动“生产供应链、精深加工链、品牌价值链”三链同构，全域推进全程全面农机化，争创全省“天府良机”示范引领区。

夕阳西下，金轮镇的田埂上，几位刚结束劳作的农民边走边聊，笑声随风飘远。他们脚下的这片土地，不仅长出了粮食和蔬菜，更生长出科技、效益与希望。

文/图 德阳传媒记者 付帅
通讯员 孔继红

2026年新春贺词

(上接第一版)2个省级化工园区成功创建D级园区，园区发展活力迸发。我们整链推进“智改数转”，成功创建国家中小企业数字化转型试点城市，5G工厂数量领跑全川。广汉、中江入选深化强县扩权赋能改革试点，什邡、绵竹、中江入选国家新型城镇化潜力地区试点，县域发展活力加速释放。

这一年，我们回应民生之需，美好生活成色更加饱满。始终坚持以人民为中心的发展思想，大力推进党建引领“接诉即办”省级试点，每月发布一批民生“项目清单”，解决一批群众“急难愁盼”，城镇新增就业5万人，新改扩建中小学校、幼儿园10所，四川建院成功升本，新增三甲医院2家，五代医院、市老年养护院、市

科技馆等一批民生新地标建成投用，成功创建新一届全国双拥模范城，平安德阳建设深入推进，高质量发展的成果正加快成为人民群众可感可知的现实景象。

回首旧岁，我们风雨同舟、闯关夺隘，办成了许多长期想办而未办成的大事，解决了许多过去努力而未破题的难事。这来之不易、成之惟艰的成绩背后，镌刻着每一位德阳人奋斗的足迹。从机器轰鸣的车间到欣欣向荣的乡野，从晨曦初露的街巷到书声琅琅的校园，无数个默默耕耘的“你我”，以涓滴之力汇聚成这座城市的奔涌向前的磅礴伟力，成为德阳最坚实的底色、最澎湃的底气，每个人都值得点赞，每个人都是这座城市的英雄！

2026年是“十五五”规划的开局

之年，也是德阳抢抓战略机遇、奋力追赶跨越的关键一年，我们要把握发展大势，坚定必胜信心，以建设中国装备科技城为引领推动德阳高质量发展，团结一心、实干奋进，确保“十五五”开好局、起好步，奋力谱写中国式现代化德阳新篇章。

风正潮平，自当扬帆破浪；任重道远，更须策马扬鞭。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委、省政府的坚强领导下，以快马加鞭的劲头推动发展，以一马当先的姿态攻坚克难，争当德阳现代化建设的奔跑者、实干家，共同为德阳的美好明天开新局、谱新篇！

祝伟大祖国繁荣昌盛、国泰民安！
祝全市人民新春快乐、顺遂安康！
祝德阳明天欣欣向荣、蒸蒸日上！

亲有礼

传承好家风/相亲又相爱

文明健康 绿色环保



广告

坐着高铁来过年 到绵竹过中国年

本报讯 春节将至，年味渐浓，川青铁路绵竹南站迎来春运客流高峰。随着“高铁+旅游”模式持续走热，便捷的铁路交通为绵竹各景区景点输送了源源不断的客流，很多游客坐着高铁来绵竹逛景区、品年味、过大年，为春节文旅市场增添了强劲活力。

据中国铁路成都局有限公司绵阳车务段绵竹南站站长邱翠苹介绍，春节期间，铁路部门在运力保障方面加大力度，通过增加列车开行趟数、列车重联等方式，满足旅客出行需求。同时，协调交通部门保障旅客接驳服务，根据列车到发时间精准调度，游客出站即可免费乘坐高铁接驳公交车前往孝德镇年画村、年俗村和绵竹市区剑南老街等热门景点，实现从高铁到景区的一站式直达。

2月12日上午10点，记者在川青铁路绵竹南站广场看到，红彤彤的迎春灯箱和灯笼营造出浓浓的年味。一辆辆免费接驳公交车整齐停靠在站台，陆续有出站旅客前来乘车。“我第一次来绵竹，可以乘坐接驳公交车去逛年画村，体验木版年画的拓印过程，感受村里的浓浓年味，太开心了。”松潘游客

阿木说。

孝德镇年俗村与川青铁路绵竹南站仅相距400余米，有着天然的地理优势，“铁路+旅游”融合为该村带来的不仅是客流，更是区域发展的新动能。为服务好广大游客，该村新打造了水月荷塘如意渠、迎春图景观墙、年雕塑古戏台等别有韵味的景点，游客接待中心、大型停车场、农家书屋等公共设施也逐步得到完善。该村还探索成立了土地股份合作社，让农民变“股民”，开发旅游、观光、住宿服务等24类经营项目，打造一站式年文化景区。

记者了解到，2月17日至2月21日(农历正月初一至初五)，孝德镇将围绕“年画里·孝德年”主题，在年俗村、年画村等地开展系列新春文化活动，通过非遗元素、年俗布景与打卡景观相融合，营造全域沉浸式体验场景。活动期间还将推出非遗展演、非遗集市、民俗互动游戏等内容，借助活态展示与DIY体验，生动传承非遗文化，让游客感受中国年的烟火气与文化根脉。

德阳传媒记者 刘倩
通讯员 唐妮 李柔

提灌站有了“智慧大脑”

春节临近，在广汉市三水镇国防村的千亩麦田边，提灌站管理员掏出手机轻轻一点，远处机房内的水泵随即启动，鸭子河的清冽河水顺着输水管线奔涌而出，沿着沟渠精准流向田间。

这便捷的灌溉场景，正是我市推进提灌站智能化改造的生动缩影。去年，我市积极进行农村机电提灌站智能化改造，让农业生产用水从过去“守着泵、跟着水、跑断腿”实现了“手机一点，水道田间”的改变。

“自从提灌站装上‘智慧大脑’，抽水灌溉变得方便多了！”正在田间查看苗情的国防村种植大户文旭开心地说道。他告诉记者，过去灌溉可是件苦差事，水泵抽水时还得全程盯着，生怕水压不稳冲了禾苗，遇上饭点只能轮流换班，连热饭都吃不上，“现在手机一点就解决了，方便得很。”

国防村地势有高有低，土地提灌能力不足，村民守着鸭子河却无水可用，今年，国防村1组修建了提灌站，周边2000余亩土地的用水都得到了保障。同行的国防村村支书邱仁超介绍，提灌站安装了智能化设备，管理员足不出户就能在手机上完成一键启停，发生故障后设备会自动关停并警报，彻底告别了“跑断腿、守半天”的旧模式。

“以前传统人工操作需要逐个开关闸门，并全程巡检设备运行状态，农民扛着铁锹满田地跑，浪费大量人力。”连山镇棉花村“智绘大脑”管理人员廖成勇告诉记者：“现在能从App上实现灌溉远程控制，实时监控故障，既减少了人力成本，还实现了高效灌溉。”

过去，水泵要有人守，水泵要有人看，水压不稳可能冲毁田埂，水渠渗漏导致“水到地头剩一半”。尤其在用水高峰，农民常常昼夜轮守，疲惫不堪。

变化始于一场“微改造”。去年，市农业农村部门整合资金，启动提灌站智能化升级工程。仅仅两个月，全市6个区(市、县)的537座提灌站就装上了“智慧大脑”——物联网终端、智能控制柜和故障报警系统相继“进驻”。如今，管理员或签约农户通过手机App，即可实现远程一键启停。

“小切口、大效益”。以广汉市为例，共升级改造提灌站154座，让4万余亩田地从“望天田”变成“智慧田”。一场由数字技术驱动的灌溉革命正在德阳各地的田间地头悄然发生，它不仅解放了人力，更守护着宝贵的水资源，筑牢了“天府粮仓”的现代水利根基。

实习记者 陈文豪 德阳传媒记者 刘倩

什邡市国有建设用地使用权挂牌出让公告

8日 23:59:59前：
(二)竞买保证金交纳截止时间(以到账时间为准):2026年3月8日23:59:59前;

(三)挂牌期限(报价期限):2026年3月9日10:00至2026年3月23日10:30;

(四)摘牌时间及地点:2026年3月23日

二、挂牌出让地块的基本情况和主要规划指标要求

公告编号	宗地编号	宗地位置	宗地面积	规划指标	用途	出让年限	行业要求	挂牌起始价(万元)	竞买保证金(万元)
什政交土挂告[2026]1号	5106822026012	四川什邡经济开发区(北区)友谊路	23913.33平方米(约35.87亩)	容积率≥1.3,建筑密度≥40%,建筑高度≤45米,行政办公及生活服务设施用地≤7%,投资强度、亩均税收、产出强度均符合工业用地“标准地”出让相关规定。	工业用地	50年	橡胶和塑料制品业	546	110
什政交土挂告[2026]2号	5106822026013	什邡市南泉镇南阳村4组	7166.56平方米(约10.75亩)	容积率≥1.3[确因安全、环保、工艺、技术等特殊要求,容积率无法达到的,应符合《四川省工业项目建设用地控制指标》控制值,并由属地政府(管委会)组织相关部门集体决策认定],建筑密度≥40%	工业用地	50年	、	112	23
什政交土挂告[2026]3号	5106822026014	什邡市蓥华山路南段	100000.00平方米(约150亩)	容积率≥1.3[确因安全、环保、工艺、技术等特殊要求,容积率无法达到的,应符合《四川省工业项目建设用地控制指标》控制值,并由属地政府(管委会)组织相关部门集体决策认定],建筑密度≥40%且≤60%,绿地率≥5%且≤20%,建筑高度≤24米,行政办公及生活服务设施用地≤7%,投资强度、亩均税收、产出强度均符合工业用地“标准地”出让相关规定。	工业用地	50年	医药制造业	3000	600
什政交土挂告[2026]4号	5106822026015	什邡市师古镇共和村9组	12667.24平方米(约19.00亩)	容积率≥1.3[确因安全、环保、工艺、技术等特殊要求,容积率无法达到的,应符合《四川省工业项目建设用地控制指标》控制值,并由属地政府(管委会)组织相关部门集体决策认定],建筑密度按《四川省工业项目建设用地控制指标》执行,建筑高度≤24米。	工业用地	50年	、	220	44

三、竞买人资格要求

同时符合下列条件的，可以单独申请竞买，也可联合申请竞买：

(一)中华人民共和国境内的公司、企业、其他组织和个人，法律法规另有规定者除外。

(二)限制条件：至本宗地出让公告前一日止，与什邡市自然资源和规划局有债务、债权或其它纠纷未了结的，不得参加本次竞买。

(三)按宗地出让文件规定交纳竞买保证金。交纳竞买保证金的截止时间为2026年3月8日23:59:59(以到账时间为为准)，逾期交纳到账的不具有竞买资格。

(四)挂牌方式及确定竞得人

本次挂牌采用有底价增价方式，按照挂

牌期限截止时价高者得原则确定竞得人。

五、宗地的挂牌起始价

起始价详见宗地具体情况表格。增价幅度为5万元/次的整数倍。

六、交地时间及成交价款支付方式

详见《挂牌出让须知》。

七、竞买申请的办理

(一)意向竞买人需在全国公共资源交易平台(四川省·德阳市)进入德阳市国有建设用地使用权和矿业权市县一体化交易系统(以下简称“交易系统”)下载出让文件、了解宗地出让详情，提交竞买申请(属限制土地竞买人的将不予通过)。

八、联系方式

什邡市人民政府政务服务和公共资源交易中心

联系人:周老师
联系电话:0838-8211021

什邡市自然资源和规划局
联系人:张老师
联系电话:0838-8201577

什邡市人民政府政务服务和公共资源交易服务中心

2026年2月14日